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Sformuluj i udowodnij

Zanim matematyk weZzmie si¢ do dowodu, musi
mie¢ sformulowana hipoteze — przypuszczenie,

ze jakie$ zdanie jest twierdzeniem, czyli ze jest
prawdziwe. Czesto sformulowanie hipotezy jest
zadaniem trudniejszym od samego dowodu.

Zaczyna sie od tego, ze trzeba cos zauwazy¢.
Np. na rysunku obok mamy cztery grube okregi
i jeden cienki. Oznaczmy przez A, B, C, D
punkty przeciecia okregéw 11 II, I1 i III, IIL i

IV oraz IV i I lezace na cienkim okregu. Mozna
podejrzewad, ze pozostale punkty przecieé tych
okregéw (P, Q, R, S) tez leza na jakims okregu.

Sprébujmy to udowodnié. Dla jasnosci
przerysujmy te punkty juz bez okregéw i
polaczmy je jak na rysunku ponizej. Skorzystamy
z twierdzenia:

Na czworokacie mozna opisaé okrag wtedy i tylko
wtedy, gdy suma jego przeciwleglych katéw jest
réwna 180°.




Skoro tak, to »

LPAD =180° — £PSD, bo APSD jest wpisany w I,

LRCD = 180° - £RSD, bo CRSD jest wpisany w IV ,
a wiec

LPSR=360°—(L{PSD+ LRSD)=¢(PAD + (tRCD.
Korzystajac z okregu II i III podobnie otrzymujemy

(PQR=360° - (/PQB + LRQB) = (180° — /PQB) + (180° -~ /RQB) = LPAB+ (RCB.

Lacznie mamy >

(PSR+ (PQR=(PAD+ (RCD+ (PAB+ ¢tRCB =

= (¢PAD + (PAB) + (LRCD + LtRCB) = tDAB + +(DCB = 180°,

bo ABCD jest wpisany w cienki okrag. Udalo sie: na PQRS mozna opisaé okrag. Stad

Hipoteza: Jezeli okregi Ii II, I i IIL, ITT i IV oraz IV i I przecinaja si¢ w dwéch punktach i cztery z tych
ofmiu puntéw — po jednym z kazdej pary — leza na jakims okregu, to pozostale z tych punktéw tez leza na
okregu.

A dlaczego to ma by¢ hipoteza, a nie juz
twierdzenie? Przeciez przeprowadzilismy

dowdd. Na to odpowiadaja kolejne dwa rysunki.
Widaé z nich, ze dowiedlismy tylko jednego

z przypadkéw. Prosze sprébowad dowiesé
pozostalych (czy jest ich tylko dwa?).

A na zakoriczenie propozycja
' sformulowania hipotezy

1 przeprowadzenia jej dowodu dla

sytuacji przedstawionej na rysunku
obok.
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